

祖国好 家乡美

海南州:在高原之巅唱响新时代文明赞歌

精神文明报记者 / 罗园



盛夏的海南州,山川壮美,草原无垠,在蓝天白云的映衬下,羊群闲适安然,牧歌婉转悠扬,共同交织成一幅独属于青藏高原的自然瑰丽画卷。海南州位于青海省东部,因坐落在我国最大的咸水湖“青海湖”之南而得名。

近年来,海南州坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻落实党的二十大精神,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,致力弘扬共筑美好生活梦想的时代新风,重点实施思想引领、道德实践、创建提升、文明新风、助长关爱、文明实践“六大工程”,不断强化价值引领,积极涵养社会新风尚。在新时代的广阔舞台上,在推进青藏高原生态保护和高质量发展上取得更大进展,为奋力谱写中国式现代化青海篇章贡献“海南力量”。

家风教育实践基地里的文明培育

7月26日,记者走进位于贵德县河阴镇城西村的家教家风教育实践基地,这里青瓦覆盖着古朴的屋顶,白墙映衬着蓝天白云,仿佛一幅淡雅的水墨画卷。

基地通过家风习俗、红色家风、传统家风、榜样力量等七大板块,展示了家教家风的历史深度与文化广度。不仅呈现了习近平总书记关于家庭家教家风建设重要论述的精髓,还通过珍贵的史料,讲述老一辈革命家传承的优良家风故事。本土风采展示区生动展现了该县涌现出的全国最美家庭、道德模范、民族团结进步先进个人的感人事迹。“一年省一把,十年买匹马”“拉账要忍哩,还账要狠哩”等融入当地少数民族智慧结晶的谚语,传递了勤俭持家、诚信为本的朴素道理。

贵德县委宣传部副部长、文明办主任李小青告诉记者,基地的打造旨在教育引导各族干部群众传承弘扬家庭美德,以良好家风

涵养真干实干苦干的贵德“治黄造田”优良作风,推动社会主义核心价值观深入人心。

这是海南州实施道德实践工程,推进社会主义核心价值观深入人心的生动实践。近年来,海南州扎实推进公民思想道德建设,认真贯彻落实《新时代公民道德建设实施纲要》,不断深化拓展社会主义核心价值观建设,努力培养有理想、有道德、有作为的时代新人。海南州不断推动社会主义核心价值观进学校、进机关、进企业、进村镇、进社区、进部队、进网络,注重宣传教育、示范引领、实践养成,增进认知认同,推动自觉践行,引导人们把社会主义核心价值观作为明德修身的根本遵循,使之成为各族干部群众的共同价值追求。

如今,行走在海南州,社会主义核心价值观主题广场、公园绿意盎然,融法治、道德于景;主题街巷、文化长廊处处渗透“爱国、敬业”理念。城市各处,宣传标识牌将社会主义核心价值观与传统文化融入城市血脉,提升文化底蕴,居民在漫步间感受道德风尚。贵南县高原生态保护教育基地、沙珠玉治沙历史展览馆,以实物与故事诉说着防沙治沙的艰辛与辉煌成就;各爱国主义教育基地则融合红色记忆与绿色希望,激励各族干部群众为国家繁荣富强贡献力量。

为进一步弘扬社会正气,海南州还加大对道德模范和身边好人的选树推荐力度。目前,海南州已有7人荣登“中国好人榜”,4人荣获全国道德模范提名奖,还有众多“青海好人”“青海新时代好少年”“最美青海人”和“青海道德模范提名奖”获得者,他们以榜样力量照亮人们前行的方向,共绘一幅幅和谐美好的画卷。

同时,海南州深化未成年人思

想品德教育,着力抓好青少年的培养教育,把热爱海南、建设海南、奉献海南贯穿于培养时代新人的全过程和各方面,引导广大青少年“扣好人生第一粒扣子”,广泛开展童心向党主题教育实践活动、优秀童谣征集等实践活动,开展“新时代好少年”评选活动。一系列助长关爱工程的实施,推动未成年人思想道德建设蓬勃发展。

文明实践里的民生温度

贵德县以西200多公里的兴海县,是海南州的全国新时代文明实践中心试点县,文明实践活动遍地开花。

在兴海县新时代文明实践中心一角,摆放着丁英芳亲手制作的手绣香包、灯笼等精美挂件。丁英芳是科滩镇城西社区居民,她曾靠着刺绣供三个女儿上学,日子过得紧巴巴。自从城西社区新时代文明实践站成立“红叶绣坊”后,丁英芳和很多妇女多了一份收入,生活也变了样。几年前,绣坊开通直播,除了在线讲解针法技艺、展示绣品,还带货销售,心灵手巧的丁英芳很受欢迎。“互联网+非物质文化遗产”模式,让妇女展才艺、增收入。丁英芳的收入越来越高,还常为残疾妇女免费指导绣法技艺。

这是海南州实施文明实践工程、推动文明实践服务大提升的一个缩影。目前,海南州建成新时代文明实践中心5个、文明实践所36个、文明实践站482个,挂牌率100%,实现了“实践中心、实践所、实践站”三级服务阵地全覆盖,营造了阵地大门常开、理论宣讲常进、群众实事常办、志愿服务常有、文体活动常新、村民居民常到的良好氛围。

兴海县“百姓宣讲团”的副团长杨秀才让每逢深入牧区宣讲,总被热情的牧民群众紧紧围绕。自兴海县新时代文明实践中心落

地以来,当地成立理论宣讲队,依托新时代文明实践中心(所、站)开展“理论大讲堂”,通过藏汉双语讲解,开展党的惠民政策等宣讲活动。“我们的目标就是努力做到让群众主动来、愿意听、听得懂,最终将所学应用到实际生活中。”杨秀才让满怀信心地说。

近年来,海南州实施思想引领工程,把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想不断引向深入。积极探索“理论+文艺”互动新模式,巧妙地将理论宣讲内容融入生态文艺作品之中,以舞蹈、歌曲、情景剧等文艺形式表现出来,获得农牧民群众广泛认可。针对农牧民群众居住分散、交通不便的实际,以“牧民迁徙到哪里,宣讲队就跟进到哪里”的思路,积极打造“石榴籽宣讲队”“车轮党课”“庭院课堂”等特色品牌,用通俗易懂的语言讲解党的最新理论创新成果和各项惠民政策,打通宣传群众、教育群众、服务群众的“最后一公里”。

如今,海南州新时代文明实践阵地已成为理论宣讲的重要舞台。一个个精通藏汉双语的“百姓宣讲团”成员,奔走在“理论大讲堂”中,利用“庭院小板凳”的亲切、“乡间大喇叭”的响亮、“文艺轻骑兵”的灵活、“乡村大舞台”的热闹以及“车间辅导员”的实用,为群众提供个性化、分众化、互动化基层宣讲,让党的声音更加深入人心。

此外,海南州坚持以习近平生态文明思想为指导,深入贯彻落实习近平总书记考察青海时的重要讲话精神,在全州范围内开展“清洁海南”常态化学雷锋志愿服务行动。确定每个月5日为“清洁海南”常态化学雷锋行动日,重点集中在黄河沿岸、青海湖南岸和景区景点三大区域定期开展垃圾清理整治行动,推动全社会形成“人人学雷锋、人人讲文明”的新风尚,不断增强全民保护生态、爱护家园的主人翁意识,打造“清洁海南”志愿服务品牌形象。

同时,海南州以“共同团结奋斗、共同繁荣发展”为主题,围绕绿色崛起和民族团结样板目标,探索出符合新时代的民族团结进步之路,在青海民族团结示范省建设中彰显海南担当与特色。

积分制里的乡风文明

7月27一大早,在贵南县过马营镇麻什干村,村民完么龙主来到村里的美德积分超市,超市内的各式商品琳琅满目,从日常必备的食用油、大米,到实用的扫把、洗脸盆等生活用品一应俱全。完么龙主满心欢喜地计划着用上半年辛勤积累的美德积分,兑换一些家庭所需的实用物品。

完么龙主是村里出了名的模范丈夫和模范父亲,他账户上的美德积分颇为可观。村民豆加本因两个女儿考上大学,美德积分增加了50分;尕落托在村里开办的藏羊养殖合作社,带动全村35

户贫困户实现增收,获得相应积分……

“今年上半年,麻什干村全村累计兑换57225分积分,积分超市累计兑换物品价值达286万元,服务群众超过1300余人次。”麻什干村驻村第一书记马明鸿告诉记者,这一创新举措旨在通过正向激励机制,提升村民的积极性和参与度,弥补了过去村规民约中仅有扣分而无奖励的不足。马明鸿到村任职一年来,见证了美德超市在促进村民行为规范、提升村风村貌方面所发挥的重要作用,村里吸烟、喝酒、赌博等不良现象明显减少,村民的精神面貌和生活质量得到了显著提升。

这是海南州实施文明新风工程,推进“文明海南”建设活动有声有色的生动展现。在兴海县中铁乡,当地推行垃圾回收“生态驿站”;在共和县沙珠玉乡上卡力岗村开展垃圾回收积分试点;贵德县探索在文明村镇、星级文明户等创建评选中运用积分制评选,在执行村规民约中运用积分制进行管理……

近年来,海南州大力提升乡风文明建设,深入开展移风易俗、精神脱贫、志愿服务等活动,全面推进强化以自治为核心、法治为保障、德治为支撑的“三治体系”建设,实施乡风文明工程,建立健全党组织领导下的乡村治理体系和乡风文明建设推进机制,积极推广积分制清单制运用,将移风易俗工作纳入县乡村年度目标责任制考核,纳入文明城镇、文明乡村创建内容。全州还组织开展“五星级文明户”评选表彰活动和“乡风文明”现场观摩会,深入开展“文化下乡”“戏曲进乡村”等活动,进一步丰富和活跃群众精神文化生活。一系列的制度与活动不仅为乡村治理提供了新思路、新方法,也为推动乡村振兴、建设美丽宜居乡村注入了新的活力,让乡村有“颜值”更有“气质”。

海南州还实施创建提升工程,推进群众性精神文明创建向纵深拓展。通过着力提高文明村镇创建质量,紧密结合乡村振兴和脱贫攻坚,以乡风民风、人居环境和文化生活为重点抓好文明村镇创建。把文明村镇创建的重心落在基层、落在农牧户,加强村容村貌整治和农牧区生态环境保护。目前,海南州各县80%以上的行政村(社区)通过乡风文明达标验收,“文明村镇”年度创建比例达到80%,农牧区群众对乡风文明满意度达到90%以上,6个村镇荣获全国文明村镇称号。

从家教家风教育实践基地的示范引领,到遍布城乡的文明实践活动中洋溢的民生关怀,再到美德积分超市的积分激励……在这片神秘而辽阔的高原之巅,海南州正以它独有的方式,唱响新时代文明赞歌。